2018年10月29日(星期一) 立法會司法及法律事務委員會會議 律政司2018年的政策措施 律政司司長鄭若驊資深大律師開場發言全文

主席:

香港特別行政區("香港特區")政府竭力執行"一國兩制"、維護《基本法》和捍衛法治。而香港特區的經濟成就,建基於我們對法治的堅持和尊重。律政司會繼續加緊鞏固香港特區作為亞太區主要國際法律及爭議解決服務中心的地位,並且提升香港特區在國際法律、爭議解決及商貿等領域的聲譽,以把握"一帶一路"建設及"粤港澳大灣區"("大灣區")建設所帶來的機遇。

2. 就律政司 2018 年的各項政策措施,本司 早前已經向本委員會提交文件,詳細解述。雖 然這是我今年年初上任後首次參與擬備的施 政報告政策措施,但實際上,我和律政司的團 隊自本年初一直致力推展律政司不同範疇的 工作,包括:

- (a) 與業界溝通方面,我們成立了與兩個法律專業團體交流的平台,自本年初大約每隔三個月分別與香港大律師公會的執行委員會及香港律師會的理事會會面,就彼此關注的事宜交換意見。
- (b) 與青年人溝通方面,我們亦與年輕律師交流,了解他們工作的情況,亦就他們在內地和大灣區的機會與挑戰,以及安排他們到國際組織實習或工作的可能性進行交流。律政司會繼續支持年輕律師開拓國際視野,提升專業知識水平。

一路"沿線地區的企業在擴展業務時使用香港的有關專業服務。最近舉辦的項目包括:2018年9月20月在香港與聯合國國際貿易法委員會("貿法委")及近過際法律研究院合辦的"紐約公立計劃與國際法律研究院合辦的"紐約公立計劃與國際商會」不香港區會合辦香港區會國際商業爭議調解比賽》。

- (d) 在對外輸出法律服務方面,我們積極在海外和內地進行推廣活動,一方面介紹香港在"一國兩制"下的獨特優勢,亦同時藉此機會,澄清一些外界可能對香港情況的誤解,令外地(特別是海外地方)的政法律界人士,對香港的法治情況及營商環境有更深入和正確的所,並認識香港作為促成交易和爭議解決法律樞紐的優勢。
- (e) 此外,律政司亦透過與國際、區域及本 地機構合作,舉辦或合辦不同類型的會 議及培訓課程,致力打造香港在法律方 面作為一個能力建設中心。這不但令香

港法律界的專業知識可以與時並進,亦可令參與有關會議或課程的外地法律工作者對香港的國際法律及爭議解決服務加深了解,日後有更大機會選用香港的相關服務。

- (g) 在法律科技的發展方面,我們鼓勵業界 在提供法律服務時應用科技,並支持業 界發展網上爭議解決服務。我會稍後再 作介紹。

- 3. 在 2018/19 年度, 我和律政司的同事亦 將會進一步推展下述的各項工作。
- 4. 在推動本港的國際法律及爭議解決服務方面,我們會繼續把握"一帶一路"建設及"大灣區"建設所帶來的機遇,鞏固法律基建及與內地的法律合作,同時加強與國際組織在能力建設方面的合作。
- (a) 我們會進一步推動非政府組織籌建中的網上仲裁及調解平台。該平台將會設有智能合約的特點,可為"一帶一路"及大灣區等項目提供安全可靠、便捷而具成本效益的網上爭議解決服務。身處全球任何角落的爭議各方可藉此解決爭議。
- (b) 我們會繼續研究在香港設立"一帶一路 爭端解決機構"的可行性,包括設立一個 透過各方協作而成立、具公信力和尊重 文化多樣性的爭議解決組織,以及制訂 一套爭端解決規則,以處理"一帶一路" 項目下涉及國際和多種語言的交易所衍

生的爭議,以期克服"一帶一路"沿線經濟體之間的地理距離及語言隔膜。

- (d) 律政司會繼續與內地當局跟進商討,以 期建立常設平台,促進香港法律專門,促進香港發展和 士與內地企業交流,並探討發展和 的機會、企業在「走出去」時會遇弱 時內地企業在「走出去」內地介 法律風險及須關注的事宜。內地有關 門原則上同意與律政司簽署合作安排, 為內地企業(包括國有企業)與香港法

律界之間構建常設交流平台,促進雙方交流恆常化,讓香港法律界更經常向內 地企業推廣香港的國際法律及爭議解決 服務。

- (e) 繼續通過舉辦和與國際及本地機構合辦國際會議及培訓課程,一方面推廣香港的國際法律及爭議解決服務,另一方面推動香港成為區內國際法律及爭議解決的能力建設中心。

- (ii) 2019 年將舉辦或參與的主要項目包括:貿法委亞太司法高峯會、與貿法委亞太司法高峯會、與貿法委及亞洲國際法律研究院合辦的公園等。 與國際專題研討會、與國際內方。 以與國際內方,對於一方,對學的主辦權,對於項目。
- (f) 律政司將會繼續積極參與亞太經合組織 經濟委員會轄下的「加強經濟和法律基 建主席之友工作組」的工作,在亞太區 及其他地方加強推廣香港在網上爭議解 決方面的優勢。
- 5. 在推進**與內地的民商事法律合作**方面, 我們今年主要會繼續推行以下兩方面工作:
- (a) 爭取盡早提交條例草案落實《關於內地 與香港特別行政區法院相互認可和執行 婚姻家庭民事案件判決的安排》。我們

於今年 3 月向本委員會介紹了條例草案 的主要建議内容,並獲得議員們的支 持。我們現正擬備立法建議以徵詢持份 者意見,預期在 2019 年年中提交立法會 審議。

- (b) 正積極就與內地訂立更廣泛地相互認可和執行民商事判決的建議安排,與相關持份者積極展開討論,以期擴闊相互認可和執行民商事判決的涵蓋範圍,從而為相關當事人提供更佳的法律保障。
- 6. 在完善法律制度和相關基礎建設方面, 我們將在三個主要範疇進行工作。
- (a) 首先,刑事檢控科會繼續恪守《基本法》第63條的條文及精神, 按照現行檢控政策,以專業、公平和公正的態度獨立處理所有刑事檢控工作。來年,除了繼續推展現行的培訓、交流和推廣工作,我們亦會積極推展擴大現有由資歷較淺的大律師在進行檢控的案件中擔任副手

的安排,讓他們有更多機會汲取處理案 件的寶貴經驗和技巧。

- (b) 此外,民事法律科正積極研究一項練習計劃,以落實本司培育人才的措施。在此計劃下,民事法律科將會安排資歷較淺的大律師參與合適的民事法律工作資歷較淺的大律師,從而提供更多培養的大律師,從而提供更多培機會及提升其經驗。
- (c) 我們亦自今年年中就律政司網頁逐步進行更新,以進一步提升網頁的結構及內容。例如在網頁就傳媒或公眾較有興趣的案件,提供司法裁決摘要。
- 7. 在法律草擬和發布方面, "電子版香港 法例"在去年2月啓用後,我們一直實施多項 改善措施,不斷改進系統,使瀏覽法例更為便 捷。除了繼續改進"電子版香港法例"的系統及 核證系統內的法例資料外,我們亦籌備在律政 司網頁上,發布由司內五個法律科別編製的詞

彙所組成的英漢及漢英法律詞彙合併版,以進 一步推動法律範疇內的雙語應用的發展。

- 8. 就法律改革的工作方面,我們會繼續進一步落實或研究法律改革委員會有關法律課題的報告書中的建議,包括刑事法律程序中的傳聞證據、有關個人照顧事宜的持久授權的人照顧事宜的持久授權的一罪兩審員的事務。此外,我們會繼續為「性別承認時期在明年的工作的大年有關公眾對性別承認議題的意見的語為大學與大學的工作。
- 9. 就我剛才介紹有關律政司未來的工作, 我希望可繼續得到本委員會和各持份者的支 持。我和律政司的同事亦樂意解答議員的提 問。

多謝主席及各位議員。